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Concentrare. 
(i.) In curs de multe veacuri Ro

itei într'una a avut su lupte cu 
Alte vijelii turbate, împrejmuit a 
>1 Uşi este de dujm&ní dia cei mal 
i Mino şl, cari 'i-au ameninţat şi pri-
>, iejiiu.it existenţa şi l ibertatea des-
1 oltári! în propria sa moştenire. 

Evenimentele din trecut până în 
e iele noastre însă sunt dovada, că 
ii rin toate nevoile acestea Românul 
r rfiäbit, a t recut biruitor şi a rëmas 
(uclintit la locul söu. 

Din toate nevoile, câte 'i-au dat 
fe cap, mai mult 1-a ros şi mistuit 

nhcordia internă, neînţelegerile şi 
E leebiu&rile în par t ide . Istoria noastră, 
ibgată în bune şi în rele, pilde ne-
i Mérete ne arată , ca o maro parte 
lin lanţul suferinţeler noastre — n o i 
şijine ni-am pregătit , fără concuraţii 

anilor externi . 
B de prisos să reacolim trecutul 

f̂epftrtat. Ajunge aă ne oprim la cel 
ijati apropis-t şi la actualitatea tristă, 

aci toate dovezile. 
A fost, până bine de curênd, o 

йюй, când noi Românii din ţerile 
i twoanel ungare cu pildă bună ргѳ-
3 jergeam în luptele şi în acţiunile noa
pte. 

Fraţii din alte ţerî ne aplaudau 
p străinii cu invidie ne admirau. 

Azi însă, abia după câţl-va ani, 
— ifeoleţt şi divisaţî ne găsim în 
ilabere contrare. Suntem un corp inert, 
xompâtimiţl de fraţi şi dispreţuiţi de 
nr&şmaşl. Bar pilda, сѳ azî putem să 
Шт altor fraţi în suferinţe, — este 
ишѳгіѳ, un b lăs tem. 

In această contemplare asupra 
Wi/âfiel noastre, — cu inimă mâh 
ІШ ui-se îndreaptă privirea şi gân-

ІЧ і ш с г ь fraţilor noştri bucovineni, 
mi sufër In aceaaşl mesura, câ şi 

*M Simţind înşine greul şi amarul 
edesbinarilor, ce ne mistue în lupta 
noastră stearpă, când rîndurile ne 
Ігрш sparte, — o ja le ne cuprinde şi 
uratfeíuí ne doa**e, vëzênd aceeaşi 
cboala bântuind şi în sinul fraţilor din 
!iBacovina; o mână de oameni într 'o 
mare de străini vrăşmaşi . 

Şi aceasta chiar acum, în toiul 
1 alegerilor par lamentare , când numai 
Itlalurea luptând şi In deplină soli-
èùritate, ar trebui să-'şi validiteze 
xţuteren şi aptitudinile, în mijlocul 
i mişcărilor ce-'I frëmênta, dacă la 
îiskândă ţin să ajungă cu causa sfântă 
i a poporului asuprit. Desbinaţî, cum 
V ront însă, isbânda dorită foarte cu 
;igreu va puté să fie întreagă pe par-
e tea lor. 

N'avem cuvent de mustrare nici 
iipentiu unii, nici pentru alţii dintre 

frrntaşil învrăjbiţi. Dorinţa noastră e, 
să-'l vedem cât mal curênd earăşî la 
un Joc, în lupta comună pentru binele 
şi fericirea poporului, din care fac 
parte. 

Punênd însă faţă în faţă cele 
doué fracţiuni ale fruntaşilor români 
din Bucovina, orî-şi-cine poate să con
state un lucru, din care numai bune 
speranţe vor avé să résulte pentru 
un viitor nu tocmai depărtat. 

Gruparea actuală a boierilor ro
mâni din ţeară, cari până de curênd 
au dus roiul de conducëtorï în poli
tica fraţilor noştri bucovineni, — azi 
pare a sta cu totul isolată de massele 
poporului. Azi boerimea română bu
covineană nu mal e, se vede, facto
rul poiitic de odinioară, când figuri 
marcante din mijlocul el au format 
epocă de mărire în vieaţa politică-
naţională a poporului din ţeara fagi
lor. Azi vedem format acolo un nou 
partid eu rol de conducere, un partid 
democratic, purtând numele de partid 
poporal-naţional, în giurul căruia se 
grupează toate elementele sanëtoase, 
cu dor de muncă şi ou energia luptei 
pentru înălţarea poporului pe toate 
terenele . 

Alegerile delegaţilor electori, së-
vîrşite deja până acum în districtele 
româneşti ale ţeriî, cum şi sporirea 
şi închiegarea rlndurilor în giurul băr
baţilor iubiţi şi doriţi de popor,—sunt 
dovada cea mal eclatantă, că viitorul 
este numai al partidului poporal. 

Era şi firească evoluţiunea acea
sta. Aici trebuia să ajungă s tarea lu
crurilor. Dacă dor curat şi inimă caldă 
are boerimea pentru înaintarea şi bi
nele poporului, atunci ea t rebue să 
se împace cu situaţiunea, să judece 
bine starea reală a lucrurilor şi să-'şi 
tragă consecuenţele. 

Credinţa noastră e, că boerimea 
română bucovineană numai a lă turea 
mergênd cu noul partid va putè şi ea 
sâ contribue la prosperarea şi ferici
rea viitoare a poporului din Bucovina. 

Budgetul. Discuţia asupra bugdetulul 
era să se înceapă Luni, dar probabil eă nu 
va ajunge îu desbatere până MercurI, din 
causa că proiectul de lege al ministrului 
Darányi, asupra canalisărilor. a răpit dietei 
mal multă vreme decât prevedea ministe 
rul. 

Raportorul comisiunel financiare, Ne-
menyi Ambrus va deschide şirul vorbirilor 
printr'un scurt discurs itroductiv, la presen
tarea budgetului. Kossuth Ferencz va sta
bili punctul de vedere al partidului söu, faţă 
cu noul budget. Din partea Ugronistilor va 
vorbi Bartha Miklós ; nu se ştie Încă ce 
atitudine va lua această fracţiune. Partidul 
poporal a însărcinat pe Molnár János, r § j l 

fie interpretul sentimentelor şi dorinţei"** \ 
partidului. DupS cum anunţă ziarul „Aîkc & 
mány , partidul nici In desbaterea generală I ' 
nu va primi budgetul formulat de guvern. ' li &e asigura ~— o slujbă. 

Inafarä de Molnár se vor mal ridica şi alţi 
oratori cari vor combate ca toată energia 
guvernul. 

Dorinţă ciudată. De curînd în 
Casa de sus s'a înmulţit cu doi nu
mërul membrilor din armată, cu 
principele Lobkevitz şi Forinyak. In 
dieta Ungariei însă, înafară de mini
strul de rësboiu Fejérváry nu există 
nici o „autoritate militară*. 

Reflectând asupra acestei stări 
de lucruri, un confrate maghiar se 
simte tentat de a dori să se mal in
troducă elemente militare în Dietă 
„în interesul politicei militare ma
ghiare" ! 

Ciudată dorinţă! Când în toată 
lumea politică cu minte se îndreaptă 
toate silinţele de a scoate armata de 
sub influenţele şi fluctuaţiunile poli
tice, în Ungaria se oftează tocmai 
pentru contrar! 

„Clasă mijlocie1'. 
Clasa mijlocie în vieaţa modernă 

este unul din cei mai însemnaţi factori. 
Ea este puntea trecerei naturale 

delà aşa zisa talpă a ţării la pătura su-
perioară, cultă, conducătoare ; ea stabi
leşte echilibriul, complectitudinea socială, 
şi trage mai greu în cumpăna mişcărilor 
politico-sociale, în actualele întocmiri din 
lumea cultă. 

Cu atât mai însemnată este această 
pătură soc!ală, cu cât represintă în ter
meni covârşitori independenţa, indepen
denţa şi progresul, asigurate de vrednicia 
în muncă, independent de intemperiile 
naturii sau de alte eonsideraţiuni de 
raporturi şi reciprocitate. 

Pentru crearea, ear când există, 
pentru ridicarea şi fortificarea unei clase 
sociale mijlocii, în acest înţeles, este na
tural şi bine să se facă toate sforţările. 

In concepţia compatrioţilor noştri 
şovinişti însă şi idea de clasă mijlocie 
a deraiat, ca multe alte concepte—morale. 
Eî caută să „fortifice" o „clasă mijlocie" 
de budgetivori ! 

Cer să se facă jertfe pentru întă
rirea unei „clase mijlocii", a : funcţio-
narismului ! 

Nu clasa muncitoare şi producătoare, 
meseriaşii şi negustorii, se numeşte la 
eî clasă mijlocie, — dupe cum vedem din 
„Pesti Napló" — ci clasa consuma
toare, a micilor tirani, budgeiivorii — 
campioni ai şovinismului. 

Funcţîonarismul, această costisitoare 
breaslă a instituţiunilor de stat moderne, 
care, dacă în alte părţi este socotită ca 
un malum necesarium, la noi, această 
plagă odioasă mai trebuie şi alintată, 
încuragiată şi răsplătită, pentru : propa-
arnda „patriotică" ce faee! 

Şi în vremea aceasta jidanii îşi 
ămafosc averile, ear maghiarilor — 

fi de ajuns să se nască, pentru a 

Ş'apoî politiciani ca cei delà Pesti 
Napló maî zic că umblă să fortifice 
clasa mijlocie şi au la inimă viitorul şi 
soarta patriei noastre ? 

Din România. 

In chestia ovreiască. 
Dl Trarieux răspunde d-lul V. A. U-

rechiă la scrisoarea deschisă ce i-a adre
sat prin „Apărarea Naţională* delà 19 Oc
tomvrie, prin următoarea epistolă : 

Paris, 12 Noemvrie 1900. 
Domnule Urechiă fost ministru, 

„Mi-se comunică un număr din ,Apă
rarea Naţionala" coprinzend o epistolă a 
d-tale la adresa mea. Deşi nu mi al făcut 
onoarea să mi o expediezi direct, îmi vel 
permite să röspund. 

De sigur a'am perdut suvenirea în-
tălnirel roastre la conferinţa interparlamen
tară din Bruxella şi chiar am conservat cu 
Îngrijire broşurile ce bine al voit atunci 
a'ml remite ca să mö luminezi asupra per-
secuţiunilor de cari se tânguiesc Românii 
din Transilvania şi din Banat. Ce a putut 
să te facă să cugeti'că simpatiile mele n'au 
fost delà acea epocă, decât în partea ma
ghiarilor : Eu nu ştiu, dar eroarea d taie 
este complectă. Am avut pururea cel mal 
mare respect al dreptului naţionalităţilor au-
toctone şi nu in privinţa fraţilor voştri din 
Ungaria aşi fi putut să fiu tentat de a face 
ex^epţiune delà principiile mele. Dar atunci 
mo Întrebi d-ta, cum do n'am ridicat vocea 
mea contra acelora pe cari d-ta II chemi 
prigonitorii voştri şi cum de vin astăzi să 
fac apel la sentimentele de umanitate ale 
României în favorea evreilor, cari se zic 
victime ale antisemitismului ? 

Domnia-ta compari, permite-mî să to 
fac a observa, două aituaţiunl diferite. Nu 
aveam nici nn titlu ca să cer Âustro-Unga-
riel de-a renunţa la drepturile de suverani
tate, ori cât de discutabile pot să vë pară. 

Adresându më, din contră, la fraţii la
tini din România, ca să caut a stimula ze
lul lor In apărarea ce o cred eu că este un 
drept superior de civilisaţiune şi de frater
nitate umană, nu făceam decât să urmăresc 
o campanie de opiniunl şi nu încercam, sper, 
nimic imposibil. 

Dar d-ta zici, că am adus Injurie Ro
mâniei presupună d că antisemitismul poate 
bântui la ea şi să aibă trebuinţă de a fl 
combătut. Ca să më convingi, d-ta mergi 
până a'ml oferi de a më face să studiez 
chestiunea la faţa locului şi-'mî propui o 
călătorie la Bucureşti şi în Moldova. 

Acceptat-am eu în adevër în mod 
greşit, cu prea mare încredere, numeroa
sele recitări care autorisaa credinţa că an
tisemitismul înfloreşte în jurul d-tale? Aşi 
dori mult aceasta, de şi certe pasagil din 
chiar scrisoarea d-tale nu sunt făcute ca 
să më convingă. Dar chiar dacă eu m'aşl 
fi înşelat, urmează de aci că eu prin ne
exacte presupuneri am adus atingere la 
onoarea naţiunel române? 

Val 1 domnule, popoarele cele mal no
bile şi cele mal generoase nu sunt afran-
cate de fanatismul atavic, ce eu mo silesc 
să combat. Există antisemitism în Spania, 
In Austria : el ee încearcă chiar şi în Franţa : 
a constata aceasta, regretând, nu este o 
ofensă pentru caracterul naţional al acestor 
mari ţerî; este numai a ie înştiinţa despre 
o boală de care au interes să se vindece. 

Trebue eu acum să accept de-a merge 
acolo, în mijlocul cempatrioţilor voştri, ca 
să deschid, împreună cu d-ts, o anchetă 
care ar puté ma' bine a ne lumina? Nu, 
nu-'ml simt o putoritate suficientă pentru a 
më încărca cr o misiune aşa de gravă. 

Din dedă lucruri însă unul : sau, cum 
d-ta prefcxsl, jidanii n'au nimic de recla
mat în .România, şi atunci intervenţiunea 
mea are a rëmânea ca neavenită sau, pre
cum este loc de a më teme, plângerile lor 
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sunt prea fundate şi tn aceet cas na regret 
de а fl deşteptat atenţiunea asupra unei 
cestiunl de dreptate şi de libertate. 

Bine-voeşte, a primi domnule, asigu
rarea celor mal bune sentimente ale mele. 

* 
Mesagiul Regal şf proiectele guvernului. 

Consiliul ae miniştri ţinut la Palat 
sub preşedinţia M. 8. Regelui, a discutat 
meeagiul pe care M. 8 II va citi Miercuri 
la deschiderea Camerelor. 

Proiectele principale care vor fi pre-
vëzute in mesagiu sunt următoarele : 

Economice; 1) Înfiinţarea de grădini, 
pa lângă fiecare şcoală diu comunele ru
rale, pentru cultivarea verdeţurilor. 2) Im 
punerea diferiţilor fabricanţi din ţară de a 
pr mi In serviciile fabricilor pe absolvenţii 
şcoalelor de meserii aflători fără ocupbţie; 
în caz eâad fabricele vor refus*, H-se vor 
retrage imediat avantagiile acordate de eă 
tre stat. b) Un proiect pentru îmbunătăţi 
rea rasei vitelor. 4) Ua proiect pentru or-
ganiearea şi încurajarea cooperativelor ro
mâne. 

Administrative: 1). Monopolul cârciu-
melor la sate. 2) Desfiinţarea sub-profeetu-
rilor. 3) Concentrarea comunelor; 4) Orga-
nisárea comunelor. 

Dl Carp va propune an proiect de lege 
asupra importului mobiliar, şi anuar: pe 
bonurile la particulari şi ipoteci, cu taxa 
de 2 la sută. Aceasta va réalisa un venit 
de 6—7 milioane, şi altul asupra legel pen
siilor. 

In afară de proiectele financiare şi 
üconomiee, s'a discutat şi asupra conflictu
lui buigat. M. S. a opinat şi d-ml miniştri 
au aprobat, ca să se notifice sentinţa la 
Sofia şi dacă nu se va primi nici un ré
sultat satisfacötor, să se întrerupă reiaţiu-
nile diplomatice şi să so aplice cu rigoare 
regulamentul asupra streinilor, expulsân-
du se toţi bulgarii aflători în tară şi care 
n'au acte în regulă. Cu privire la conflictul 
bulgar nu se va vorbi prin mesagiu, cel 
mult se va face o alushmo, în pasagiul 
privitor la politica externă. 

Sfinţirea Capelei gr- ort. romane 
din Budapesta. 

(Raport special). 

Primirea episcopului. Actul sfinţirii. Banchetul. 

Budapesta, 25 Nov. 1900. 
Dupa ce Românii budapestanl au per

dut procesul contra Grecilor şi fiind cu to
tul scoşi din pososiunoa biserieel, s'a sim 
ţit imperiosă necesitate ca să se înainteze 
o nouă parochie română. O dorinţă ferbinte 
a obşte! române a fost ca eă «e edifice o 
biserică şi această dorinţă In parte s'a şi 
reálisat, mulţumită muncel şi destoiniciei 
f i u n t a ş i l o r noştri. Sunt abia câ
teva luni de când s'a hotărît îa fiinţarea pa
roehiei române şi astSzî bucurie neţermu 

rită avem de a asista la sfinţirea capelei 
române, care e aranjată în un edificiu al 
fericitului fundator Gozsdu. O lucrare — 
care a reaultatul uael însufleţiri religioase 
şi naţionale şi care urmăreşte un scop atât 
de nobil şi sublim numai Ia bua sflrşit poate 
să ajungă. Cel-ce au luptat pentru înfiinţa 
re?, unei parocb.il române în Budapesta, 
au sevîrşit una dintre cele mal măreţe fapte 
naţionale. Urmaşii Ii vor binecuvânta şi cu 
pietate vor rosti numele lor ! 

Importanţa ce 'i-s'a dat acestui însem
nat eveniment se dovedeşte pria faptul, că 
însuşi P. 8. 8a episcopul Goldiş a sevîrşit 
sfinţirea capelei. Deşi numai târziu s'a ştiut 
despre sosirea episcopului, totuşi un numör 
Însemnat do inteligenţă şi universitari au 
tatimpinat ia gară pe P. S. 8a episcopul 
Goldiş. Era de faţă comitetul parochial în 
frunte cu dl Dr. losif Gal. 

P. 8. S i episcopul soseşte cu trenul 
de 7 ore şi 20 minute seara însoţit fiind de 
domnii Ignatie Papp şi Dr. Iulian Suciu. E 
lui; mp s nat cu strigăte de ,să trăiască*. In 
numele comitetului parochial 11 binever.-
tează dl Dr. Gal, ear tn numela tinariajel 
universitara şi a societăţii „Pötru Maior" 
pnn o scurtă, dar bine simţită vorbire îl 
salută Victor Păcdâ, preşedintele societăţii 
.Petru Maior", căruia P. 8. Sa episcopul li 
rëspunde emoţionat sfîrşind că numai atât 
să-l ţină Dumnezeu, cât timp va lucra pen
tru binele naţiunei române. Vorbirea P. 8. 
S'-Ле e primită cu strigăte de ,aa trăiască". 

După obicinuitele presentärl P. 8. S i 
Însoţit de comitetul parochial se depărtează. 

* 

La 8 şi jumëtate noua capelă de alt
fel destul de spaţioasă e ticsită de public. 
Tot ce colonia română de aci a avut mai 
distins şi românesc a fost de faţă la acest 
solemn act. Serviciul divin se biceps la 
orale 9. Pontifici P. 8 Si Episcopul Goldiş, 
asistat de P. G. Sa vicariul Vasile Mangra. 
protosineeial Ignatie Pap, ieromonachui Ghe-
nadie Bogoievid, ear ca diacon fuugează Dr. 
Suciu. Cântările liturgice sunt executate de 
corul sotietăţil .Petru Maior" sub dirigenţa 
d-lui Leonida Domide. La Unea serviciului 
divin P. 8. Sa Episcopul ţine o prea fru
moasă vorbire, accentuând Indeoaebi greu-
tăţile cu cari au avut a se lupt» credincioşii 
gr. ort. până-ce 'şi-sa vëzut Impiiuit visul 
şi tot atunci distinge cu brâu roşu po iero-
monacul Ghen&di* Bogoievid, ca resplată 
pentru meritele ce 'şi-le-a câştigat pentra 
noua parochie. 

Sfîrşindu-зѳ serviciul divin, P. 8. Sa 
îndeplineşte cununia d-şoarei Catiţa Cimpo 

neriu eu locotenentul baron de Metzger, ear 
la urmă botează pe fiul d-lui inginer Onciu, 
caro primeşte în botez numele de George. 

Scara In onoarea P. S. Sale s'a dat un 
splendid banchet în hotelul „Jägerhorn", la 
care au luat parte vre-o 60 de persoane. 
Au participât, afară de P. 8. 8a episcopul 
şi raita P . 8., domnii : Dr. Iosif Gol, 
membru In casa magnaţilor, Ciuculean, 
consul general al României, losi Pop Mezei 
Ber'oge<%, juzî de curie, GeorgaJSerb, I. Cio
can, dfputaţl dietall, Dr. Emil şi Dr. T>t 
Non B.beş, Dr. Dumitreanu, Dr. Nicolae 
Vraciu, medio de regiment, Dr. Capsa, Dr. 
Alxics, Dr. Boiu, I. Ratz, Crăciunel Silviu 
Suciu, George şi Sig. Sida, G. Radule seu, 
EmanuilMano Zissy, I. Kanidahy, etc , precum 
şi reoreaentanţil societăţii .Petru Maior", 
preşedintele Victor Păcală, v.-preşed. V. 
Momi şi casierul 8$. Borcm. Servindu-se 
şampania, P. 8. 8a episcopul Goldiş ridică 
primul toast pentru M. 8a Impëratul şi Re
gele Francise losif; dl Dr. Gal bea In săneta 
tea I. P. Sale raetropolituiuî Meţianu, dl Sero 
ridică oaharul pentru P. Sa ерівсориі Goldiş; 
Vicariul Mmgra pentru comitetul parochial ; 
Dr. Cupşa pentru guvern; Ig. Pap pentru 
credincioşii gr. ort. ai nouei parochiï; V. Pă
cală pentru inteliginţa din Budapesta; Ale-
xics pentru dl Gal ; Episcopul Goldiş pen 
tru concordia între confesiuni şi In special 
pentru confesiunea gr cath.; dl Serb pen
tru dl Bogoevicl. 8'a mai toastat pentru 
suita episcopului, pentru damele române 
din loc, pentru tinerimea universitară, pen
tru consulul român. La oarele 11 P. 8. 
Sa Episcopul ridică masa, mulţumind tuturor 
oaspeţilor pentru participare şi dorind tu
turor vieaţa îndelungată. P. 8. 8a părăseşta 
sala intre strigăte de .să trăiască*. 

Astfel au serbat Românii diu Budapesta 
sfinţire capelei române. Suatom couvinii, 
că prin munca şi «irguinţa comitetului pa
rochial ta curôad vom putè a-iiPta şi Ia 
puneraa patrii fundamental« a unei biserici 
române. 

Riporter. 

Din străinătate. 

Manifestaţie în favoarea lui Sarafoff. 
Afllm, scrie „Apărarea Naţională", că 

imediat ce s'a dat sentinţa în afacerea com
plotului bu'găresc, dl Teodoroff, secretarul 
agenţiei bulgare In Bucureşti, a trimis la 
Sofia o telegramă, prin care anunţă această 
sentinţă. 

Tot d'odată un funcţionar delà agen 

ţia bulgară a telegrafia! lui Sarafoff p« 
altă adresă sentinţa Curţel ca jttraţl. 

Sarafoff a eoivocat atunci comici 
société ţel macedo andrianopolitane, w. 
OHte preşedinte şi a comunicat membrii 
sentinţa Curţel cu juraţi. 

Imediat membrii au pornit In ощ 
au dat cuvântul de ordine, ca să se faci 
manifestaţie Iul Sarafoff. 

După cum se telegraflasă, Vineri 
avut loc 1» Sofia o mare manifestaţie 
locuinţa lui Sarafoff. 

Manifestanţi! au strigat : trăiască 
rafoff, jos România l 

Manif jatanţil din ordinul Iul Sarai 
s'au rëspâudit în linişte. Li-s'a cerut У 
să fie gata la ori-ce semnal, care va fi 
de el. 

Partea literară 

ZECE MAU 
CUVÊNTARE 

de 

D. A. S T U R D Z A , 
Membru al Academiei Române. 

(Continuare). 

Chiar aceste cuvinte dovedesc, ci 
Reichstädt nu se ajunsese la altă înţeleg 
decât că nici Austria, nici Rusia nn 
interveni manu militari tn provinciile 
culate sau In rësboiul dintre Serbia şi M 
tenegru cu Turda . Fireşte că această înţe
legere nu exclud a negocieri confidenţiali 
ulterioare sau negocieri cu cele-lalte poteri; 
şi era vederat, ca .celelal te propuneri» 
cente fiind Înlăturate", după cum zicea te
legrama citată a comitelui Aadrâs^y, I« 
Reichstädt un résultat positiv mai intim ra 
fusese atins. Mai mult : din memoriul та-
ţionat se constată că, dacă la Bsrlin mul 
tatul negocierilor fusese consemnat în sene, 
la Reichstädt n'au urmat decât convorbiri 
fără a se fl stabilit un program concret, ti 
In fine că tn tot caşul nu a putut fl vorbi 
de România, de vreme o nici punctuaţii 
nile din memoriul din Septemvrie, nici № 
prinsul vre-unui alt act ulterior nu conţi 
nimic despre Ramâuia. 

Memoriul comitelui Andrássy resumeui 
situaţiunea din acel moment, înţe egerea de 
la Reichstadt şi cestiunile de dealegat ta 
caşul unei conferinţe europene. 

Corniţele Andrássy zice : 
, 0 conferinţă europeană nu pare iu-

di ată decât atunci, când este speranţa de 
a crea o stare de lucruri durabilă, cânii c 
vorba de a régularisa resultatele unui re-
boin pentru a restabili pacea. . In situaţiu
nea de faţă nu vëd nici una din aceste con
diţiuni... In momentul de faţă nu avem ta 
favorul creştinilor din Orient decât înţele
gerile anterioare dintre noi, convenite 1з 
nota din 30 Decemvrie, pe urmă la Berlin, 
şi în urmă la Reichstädt.. Delà începutul 

năpaste şi încă pe o noapte ca aste I Un 
întucerec adevërat ca In Eghipet. 

In odaie intră şi vizitiul care më adu
sese şi Începu să vorbească la şoapte cu 
gazda. încă o dată mal se adresează шап-
doi cu rugămintea ca să rămân. Ear en re-
тачеі neînduplecat. El şoptiră, spuseră mii 
multe nume, se certară. 

— Bine — z ; se harabagiul, supimâo-
du-se fără voie vorbelor gazdei — eu voiu 
îngriji de cal în Bfiil vecin. 

— Nu se pot găsi unde-va mal a-
proape?... O să dureze prea mult. 

— Nu — zise harabagiul, ear gazda 
adause ursuz: — Ce te grăbeşti aşa? Cu 
noştl proverbul: .Graba strică treaba'. Aib 
răbdare / 

Birjarul 89 duse după paravanul, ce de
spărţea odaea tn doue şi se îmbrăcă. Gazda 
Intră la dînsul şi începu să I explica cm 
încetişor, cu glasul botrânesc. Eu Începui 
a dormita 

— El — auzii delà uşă — spune ,Uci 
gasului" să se grăbească... Doar n'are răb
dare! 

îndată după asta auzii tropotul cwi 
cal care se depărta tn goană. 

(Va urma). 

Din jurnalul unui 
căletor siberian. 

2. „Degetul dracului". 

La staţia poştală*'*, unde ajunse! seara, 
nu se găseau cal de schimb. 

— Ah ! dragă Ivane Semenovicl — îmi 
zise şeful staţiei, un botrân gras, cu care 
făcusem cunoştinţă tn desele mele călătorii 
şi cu care më împrietenisem — ascultaţi 
sfatul meu, nu umblaţi noaptea, lăsaţi banii 
pă mal aştepte! Vieaţa d-v. doar e mal 
Hcumpă de cât banii al tora? Pe aici, la o 
sută de verste împrejur, procesul d-v. e în 
gura tuturor; tot aşa e cunoscută de toată 
lumea suma cea mare de bani, pe care o 
purtaţi asupra-vë. Paserile de pradă şi-or fi 
părăsit negreşit cuiburile... D v. aţi fl pentru 
ele o pradă bine-venită... Mâneţi aici noap
tea asta. 

Eu, ce-I dreptul, eram pe deplin înţe
les cu temeinicia ac s tul sfat; din nenoro
cire Inse nu-'l puteam urma. 

— Ah, încăpăţînatele ! Atunci cel pu
ţin vă voiu îngriji de un harabagiu pe care 
să vë puteţi bizui. El vë vu duce la B. dar 
acolo trebue să noptaţl... Drumul duce de 
acole doar pe la .Degetul dracului". E un 
loc pustiu, sëlbatec şi locuitorii din partea 
aceea sunt la fel... aşteptaţi cel ptţ iupână 
se va mal lamina. 

După o jumătate de ceas şedeam tn 
trăsură şi pleca! însoţit de blagoaloveniile 
şi sfaturile prietenului. Cai! odihniţi mer
gea bine, ear vizitiul, Îmbunat de nădejdea 
unul bacşiş gras, II gonea tot drumul cât 
putea. Ajunserăm curând la B. 

— Unde më duci ? — întrebai pe ha-
rabagiu când Intrarăm in B. 

— La prietenul meu, un hangiu de 
chirigii. — Trecurăm pe la mal multe bor
dée din depărtare, pe jumătate dărâmate şi 
ne oprirăm Ia poarta unei case, care arăta 
să fie a unul ţerau cu dare de mână. Un 
bëtrân cu barba sură şi care arăta destul 
de cinstit, ne eşi înainte cu un felinar tn 
mână. El ridică felinarul în sus, më măsură 
cu privirea-! stinsă şi zise pe urmă liniştit: 
— A, Ivan Semenovicl. Va să zică au avut 
dreptate oamenii cari au trecut adineor! 
p'aic! când au zis : .Iacă o să treacă delà 
tîrg împuternicitul Kudinovilor. Ingrijeşte-1 
de cal!" — Dar ce vë pasă vouă? i-am în
trebat eu. Poate că va vrea să mâie aci, 
noaptea nu călătoreşte cine-va cu dragă 
inimă. 

— Ce fel de oameni erau aceia? — 
întrerupse vizitiul meu. 

j 
— Dar cine dracu ! cunoaşte? Vor ѳ 

fost niscaiva paseri de pradă! Aşa mi s'a 
părut mie. Tîrgoveţl păreau a fi; dar cine 
habar n'am. Cine mal poate să-I cunoască 

pe toţi? Tu, boierule, remâl doar peste 
noapte, n u ? 

— Nu ! Caută-mi, te rog, nişte ca! şi 
cât se va putea de iute I — zisei eu nemul
ţumit de Iac de zvonul, care alerga înain
tea mea. 

Bëtrânul stătea pe gânduri. 

— Intră 11 c pă, ce stal In tindă ?... 
To mal asta-! pricina, nu se pot căpăta aşa 
pe dată cal. Acuma trei zile au plecat la 
iîrg cel de pe urmă. C e i de făcut ? Ascultă, 
cucoane, remâl aici peste noapte I 

Neisbânda asta nouă më supără. In 
vremea asta înoptase şi anume o noapte 
atât de posomorită şi de întunecoasă cum 
poate fi numai in Siberia după o zi neplă
cută de toamnă. Cerul era cu totul acope
rit de nor! negri, aşa că abia se putea ve
dea cum treceau sus în văzduh mase mar! 
ameninţătoare, diforme, pe când jos domnea 
un întuneiec nepătruns, de nu-ţl puteai ve
dea mâna dinaintea ochilor. O bură rece 
cădea şi mişca cu un foşnet ciudat frunzele 
rare ale copacilor. In pădurea deasă se 
auzeau nişte şoapte fioroase, slabe şi un 
freamăt misterios. Şi totuşi trebuia să plec. 
Intra! in casă şi rugai pe hangiu să trimeată 

mal de cât după cal şi după un vizitiu 
^uet'toinic. 

— Boierule — zise bătrânul clătinind 
I din сари I cărunt — te grăbeşti să da! de 
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a 
licării nu am crezut că se poate face alt
ra, decât o cârpeală. Trebue să adaog, 
astăzi chiar o soluţiune transitorie dă 

ii puţină siguranţă de stabilitate decât 
untea rësboiuiui, căci e clar, eă ordinea 
.lucruri, ce va ieşi din situaţiunea aetu-
I, nu va satisface pe nimem, nici pe Mu-
imani, nici pe Creştini, nici pe Rusia, nici 
noi. 

, . . . Condiţiunea prelimina ä a unei 
iferinţe, dacă Impöratul Rusiei o cere. 
le ca Rusia, Germania şi Austro-Uogaria 
se Înţeleagă, înainte de întrunirea con-
nţei, asupra unui program. Am convenit 
la Berlin, cât şi la Reichstädt, de a nu 

o nici un demers pe lângă o a 
ia putere fără a r e fi înţeles prealabil 
Ire noi. Ceea ce am hotărît atunci şi ce 
l'a părut atunci mai profitabil, chiar pen-
i tratativele diplomatice de toată ziua, 
il pare cu atât mai necesar în faţa unei 
ifermţe. A ne aşeza Împrejurul mesei 
irzi, fără un program pe caro miniştrii 
dor trei tmperaţi ar avé misiunea de a 1 
;ita, ar fi a proclama la faţa Europei că 
i mai există o înţelegere Intre cele trei 
rurţi delà Nord, ar fi a deschide uşile in-
•enţelor sîrăine şi prin urmare unor eve-
wnte pe cari nimeni nu e in stare a le 
ileula tn momentele actuale... 

,Inrésumât modus proc demi ar fl urm) 
ml: Un armistiţiu d'o durată maximum d'o 
ml ar fl suficient pentru a încheia pacea 
•dată după încetarea ostilităţilor, ar trebui să 
веара negocierile de pace şi ar trebui con 
ise cu energie. Cele şease puteri nu pot 
inu вѳ înţeleagă curênd asupra condiţiu 
ir păcii, când cele trei cabinete Impôtă-
iţti вѳ vor fl înţeleB asupra lor. şi vor fi 
repus fle-csre în parte sau In mod colectiv 
răpuneri positive. Convorbirile ce au avut 
K Intre noi, atât In scris, cât şi în viu 
piu, resultatul întreved'.-rei lor dîla Berlin 
p deîa Reichstädt sunt din fericire o basă 
srta de înţelegere între cele trei guverne, 
îl această basă ar trebui precisate condi
cile următoare : Pentru Sorha — m nţi 
m integrităţii teritoriale, esclusiuoea 
feteaţiunilor turceşti prvitoare la ocuparea 
Irtnitivă a cetăţilor sorbeşti; — pentru Mun 

._ — regulansarea fruntariilor în fa-
mrea principatului; această concesiune ar 
:ité fi făcută de Poartă din propria s i ini-
îitivă, ca putônd să adună liniştea deső 
B l tn acest principat ; — pentru provm-
àrevoltate — raalisarea reformelor cerute 
ii Puteri şi promise de Poartă. Aceste re
ime ar fl înconjurate de toate garanţiile 
opuse în memorandul din Berim. Dacă 
piemul imperial al Rusiei doreşte, ca pri-
lirea acestor garanţii de către Anglia ва 
h uşurată, s'ar pute suprima expresiunea 
» .memorandul din Berlin", caro pare că 
lipiră cabinetul de St James. Fără a ajunge 
i o soluţiune radicală şi deflni-ivă, aeedfc 
iod de a procède dă mijlocul cal mai sim
li si mai sigur pentru a ajunge la singurul 
•uitat potrivit în circumstanţele actusle, 
I încetarea vărsării de sâage şi la înche-
kea p?cil". 

(Va urma). 

........................ 
Ş O A P T E 

Pe iaz. 
M am uitat perdută 'n undi 
Ş-am vëzut lucind o stea, 
8-am vëzut cerul albastru 
Printre valuri cum plutia. 

Ş-am gândit, privind în vaduri, 
La un cer cu blânde astre, 
Ş-am vëzut plutind pe unde 
Doue stelişoa-e-albistre. 

M. Cioban. 

Noutăţi 
Arad, 27 Noemvrie n. 1900. 

Români rătociţi Sâmbătă, în 24 Sep-
tawie n., noul candidat al arcului Beiuş, 
ţrnnamentaltu Gajary Ödön, în turneul sëu 
jm terc a visitât şi Vaşcoul, unde a fost 
finit cu mare tămbălău din partea partidei 
ßemle'. Vorbirea-program 'şi-a ţinut-o la 
Ш comunală şi — ceea ce foarte bine a fă 
à-numai în limba maghiară. 

Regretabil e însă în tot lucrul ceea-ce 
m scrie delà faţa locului, că adecă, pe 

lângă lumea oficioasă, care l-a întimpinat, 
s'au presentat la această comedie şi Români, 
dintre cari preotul unit din Băiţă 'i-a ţinut 
şi o vorbire. Mai mult chiar: La banchetul 
dat în onoarea cand'datului s'au îmbulzit şi 
mulţime de Români răteciţl, cari — cum ni
se scrie — „au fost bine représentatif, îndeo
sebi preoţimea. 

înfierăm indignaţi această purtare a 
preoţimii, care atât de mult îşi uită de si,ie 
şi de programul naţional ce sfânt trebue să-i 
fie fi cărui Român — Ce educaţie vor şti 
asemenea preoţi să dea ponorului alegëlor, 
dacă ei înş'şi nesocotesc programul şi solida
ritatea, ce acesta ne impune tuturor de-opo-
trivă f 1 — Ruşine l 

* 

Un tiner distins Dl Ioan Iacob stu
dent In drept la universitatea din Cluj su-
spuoôndu-se la rigorosul positiva obţinut cal
culul „distincţie unanimă 4 : Egyhangú Ki
tüntetés 

Sunt 4—5 ani, decând nici un tinër ro
mân n'a obţinut un succes atât de splendid. 

Să trăiască I 
• 

Perfidie. Organul generaţiei „tre
cute" , şi a celei — „vi i toare" , în 
seria sa de prim-artieoll asupra fără
delegilor delà Corniareva, „per-tan-
gen tem" sevîrşeşte o necuviinţă gro
solană, cel puţin, — faţă cu P. S. 
Sa veneratul Episcop N. Popea, în-
vinuind pe P. S. Sa că nu a „Intre-
veniii" în afacerea delà Corniareva, 
în conflictul dintre justiţia maghiară 
şi harnicul preot, părintele Brânzeiu. 

Cine umblă să descualifice, să 
dea „certificate" de conduită politică ! 
„Autor i sa ţ i î " . . . Şi cui? Celui mal dis
tins prelat român! 

Ştiri judiciare. Zilele trecute viceno 
tarul Mihail Kovács, delà tribunalul reg. din 
Arad. a fost numit subjude la judecătoria 
cercuală dia Chişineu, ear' eab judele Fran
cise Bolii, delà judecătoria cercuală din Bo 
roşineu, a fost transferat în aceeaşi calitate 
la judecătoria de cerc din Făgăraş. 

• 
Jur iş t i unguri primejdioşi. Sub acest 

titlu am Înregistrat la acest loc, îutr'unul 
din numeri! trecuţi, ştirea, că trei „cavaleri" 
unguri tu timp de noapte au atacat tâ<hă 
reşte pe un teatralist nogur in Budapest», a 
nume Szerdahely, Ferencz, tocmai când acesta 
mergea delà teatru cu soţia sa spre casă, 
insultând mai Intâiu în modul cel mai ne
cuviincios pe soţia teatralistului. Pornindu 
se cercetarea, poliţia capitalei a constatat, 
că bietul teatralist a fost rănit grav, tre-
baindu-i vre-.. 18 zile până să se vindece, 
ear' insultele la adresa femeii au fost de 
aşa natură, că judelui comunal numai în 
şedinţă închisă 'i s'au putut expune. Cava 
leril bătăuşi sunt trei : Berzeviczy Se.na, stu 
dent jurist, üdvirdi Aladár, funcţionar la 
comitat şi Henry Ferencz, funcţionar la cassa 
comitateneă. 

Causa fiind gravS, poliţia din Pesta a 
transpus-o la tribunalul criminal de-acolo, 
unde .cavalerii" patrioţi îşi vor primi de 
sigur resplata meritat' 4. 

Mai încape îndoială, că „naţiunea" îşi 
are — „floarea" sa a leasă?! 

Hârt ia din non se va scumpi. Foile 
ungureşti aduc ş,irea, că din causa conti
nuei scumpiri a materialului brut, ce se 
Întrebuinţează la fabricarea hârtiei, la care 
se mai adauge şi lipsa apei, fabricanţii din 
Ungaria şi Austria sunt nevoiţi a urca din 
nou preţul hârtiei In mod însemnat. Auume 
delà 1 Ianuarie 1901 se va urca preţul cu 
15—20% ; se zice, că pentru unele feluri de 
hârtie se vor urca preţurile chiar cu 30—4C» 
la (sută. Comercianţii de hârtie au hotărît 
unanim, ca din 5 Noemvrie să urce preţu 
rile. In anul acesta s'a urcat până acum 
preţul ei de 3 ori In curênd deci preţu 
va fl îndoit ca anul trecut. 

• 
Nou medic Ia Ourahonţ. In postul de 

medic cercual (22 comune) cu sediul In 
Garahonţ, rëmas vacant prin moartea mult 
regretatului Dr. C. Oroza, a fost ales Sâm 
tata trecută eu majoritate de voturi Dr 
Rosenthal Zoltán (!) medic din Dobriţin. 

• 
Boala de porci a încetat. După un 

timp îndelungat, cât a grasst, boala de 
porci In Arad, a încetat. Timp aproape de o 
lună nu s'a mal ivit nici un cas de tmbol 

năvire şi astfel în curênd va fi revocat 
cordonul orênduit de autorităţile oraşului 
tn contra importului de porci. 

* 

Burii caută patrie nouă. P<rzendu-'şl 
patda lor în urma rësboiulnl îndelungat cu 

nglezil, — Burii — zice-se — îşi cautăp i-
trie nouă. Vreau să cumpere loc pe pământ 
german în coloniile din Africa, şi cari nu 
vreau dintre Buri să se supună nouel stă
pâniri engleze, aceia să se ducă, cu miile, 
şi să se aşeze in noua patrie. 

• 
Felurime. 

Inteligenţa cânelui. — Dl Forel sem
nalează tn „Gaz-ítto do Lausanne' un remar
cabil exemplu de inteligenţă la câne. 

La începutul veret, gardianul unul 
îotel isolât In valea Turturan fu prins, 

flind cu cel doul câni al sei, de o avalanşe 
şi îngropat sub zăpadă, până la gât. 

Cel doul câni încearcă mal Intâiu să 
scape pe stăpânul lor ; vëzênd însă că sfor-
iările lor erau zadarnice, deodată par-că 
se înţeleseră şi se repeziră ca doue săgeţi 
l direcţia satului vecin situat jos, în vale, 

şi unde locuia fratele victimei. 
Accidentul se întâmplase pe la prânz ; 

a 1 după ameazl cânii erau tn »at. Un om, 
orl-cât de repede ar fi mera, n'ar fi putut 
scobort muntele tn mal puţin de 4 ore. 
Cele douö ani'nale urlau înaintea casei fra
telui stăpânului lor până ce fură auziţi ; 
deoarece refuzau or ice nutriment şi ori
ce mângăere, numai decât cel din sat bă-
nuiră o nenorocire. 

Câţ iva oameni plecară imediat şi fă
cură şeapte ore ca să ajungă până la hotel, 
unde gă-.iră pe gardian. 

Cânii o iuaseră înainte, şi toată vre
mea au lins faţa stăpânului lor. Acesta era 
leşinat; la curênd fu desgropat din zăpadă 
şi rechemat la vieaţă. 

Carnet artistic. 
Eva. 

Pe scena Teatrului Naţional din Bucu
reşti s'a représentât drama lui Voss ,Eva', 
cu dra Bărsescu In rolul principal. 

Credem că nu e lipsit de interes să 
schiţăm pentru cititorii noştri subiectul mă
reţei opere a celebrului dramaturg. 

Contele Düren, un bogat proprietar de 
mine, a asociat In întreprindere pe lucră
torii sei, dar' într'o zi, din Impregiurărl di
ferite, dă faliment şi se sinucide. 

Fiica acestuia, Eva, era curtată, tncă 
pe când trăia tatăl sëu, de un conte Elimar, 
care Insă auzind de ruina lui Düren o pă 
răseşte 

O scenă violentă şi mişcătoare urmează 
între Elimar şi Eva. 

Aceasta din urmă vëzênd că toată lu
mea face responsabil pe Hardwig, tovareşul 
tatălui sëu, un lucrător modest, dar' nobil 
de caracter şi om cinstit, de nenorocirea lui 
Düren, din compătimire pentru el, părăsita 
de contele Elimar, ia în căsătorie pe Hard 
wig. 

Hardwig, care o iubia în ascuns, se 
simte fericit de aceasta şi caută să descurce 
afacerile, plătind toate datoriile iernase de 
pe urma Iul Düren Toate acestea le făcea 
mal mult nu pentru sine, cât pentru scumpa 
lui Eva, pe care voia s'o facă fericită, m 
lesnindu I o vi aţa din belşug. 

Contele Elimar — auzind de reabili 
tarea lui Hardwig îşi puse îu gând să facă 
din Eva amanta sa, 

Scena este mişcătoare şi cât se poate 
de uaturală. Elimar, ruşinat oare cum de 
fapta sa mişelească, cere ertare Evei că a 
părăsit-o. Eva luptă la început cu sine în 
suşl, caută а-'ѳі înăbuşi pute nica pasiune 
ce păstra lui Elimar Încă, pSnge, cere lui 
Elimar să plece şi s'o lasn 1 datoria el de 
soţie şi de mamă; Insă Elimar nu se dă 
bătut, ci prin cuvinte înflăcărate caută să 
reaprindă amorul în sufletul îndurerat al Evei. 

Inzadar Eva căuta să se smulgă tenta-
ţiunilor; tnzadar cere lui Elimar să plece, 
căci va veni tn curênd bărbatul e l ; pasiu 
nea pentru Elimar învinge, căci la urmă Eva 
cade plângénd In braţele lui Elimar. 

Elimar e radios că învinge. 
Când însă E*?a ii propune să-'l urmeze 

pentru totdeauna, perversul Elimar stă pe 
g< 
Pi 

Hartwig mulţumit, rëraânênd singur cu 
soţia sa, voieşte s'o ia de braţ şi cere Evei 
să-'l sărute. 

Еѵц no. vo este să-'l sărute „căcî, — 
zice ea, — astăzi am sărutat pe Elimar*. 

Ha tvrig, fsj revoltă. Ei face Evei re
proşuri, şi f ce un adevërat rechizitoriu mo
ravurilor puţin cinstite de care este condusă 
clasa mbilă. 

Hait.w.g o goneşte In cele din urmă 
din casa sa, deşi in sufletul lui încă II 
păstra o mare dragoste Demnitatea de om 
şi amorul propriu insă, 11 porunciau să se 
despartă de Eva care II înşelase. 

Eva pleacă la Elimar; acesta o pri
meşte, o instalează într'o casă particulară, 
o tratează însă ca pe o metresă a sa. 

Elimar regretă ce-a făcut şi pune pe 
advocatul Evei care pleda în divorţul el cu 
Hartwig, să intervină şi s'o hotărască de-a 
se reîntoarce la soţul el Hartwig, căci Eli
mar n'ar lua o de soţie. 

Eva face observaţiunl advocatului şi-'l 
concediază. 

Urmează la finele actuiut al IV, o scenă, 
în care Toinetta, o fată sedusă şi părăsită 
de Elimar, intră la Eva în odaie şi descriin-
du 'I tot ce s'a petrecut cu ea, cum Elimar 
a părăsit o, o previne de nenorocirea ce i-üe 
va întêmpla. 

Eva îngrozită, după ce ascunde pe Toi
netta, când întră Elimar II cere socoteală. 
Acesta plictisit îl spune să plece. 

Eva, desperată, face o ultimă sforţare 
de-a'l îmblânzi. Toate sunt în zadar! Eva 
isbucneşte tn blesteme şi cuvinte aspre la 
adresa bărbaţilor, cari, conduşi de o morală 
egoistă, după-ce Îşi bat joc de femei, aruncă 
răspunderea nenorocirilor tot asupra feme
ilor. 

La urmă, nemal avénd nici o speranţă 
că-'l va îmblânzi, descarcă un glonte în Eli
mar care cade mort pe loc. Eva s'a rësbu-
nat. 

Justiţia omenească o dă în judecată 
şi-o condamnă la 4 ani închisoare. 

Aceasta e cea mal crudă lovitură pen
tru Eva. 

Hartwig, care nu încetase s'o iubească, 
face o visită Evei tn închisoare. 

Eva însă era perdută tn sunferinţe. 
Vederea lai Hartwig U produce o vie 

"moţiune. După câteva momente moare în 
braţele a lor sei, fără să se fi putu* bucura 
de libertate, in mijlocul familiei sale, lângă 
copilul sëu, lângă Hartwig, care o ertase 
de tot ce făcuse. 

Un cronicar teatral din Bucureşti re
flectând asupra modulul representărel pie
sei, spune despre artiştii cari au dus cele 
doue roluri de frunte: 

Dl Notară (Hartwig), cu toată greuta
tea rolului, a foat foarte bine şi şi-a dat 
seamă perfect de situaţia rolului pe care '1 
juca. De d-ra Bârsescu (Ev«), nu mal găsim 
alte cuvinte de laudă, decât să spunem că 
a jucat aşa de bine, că la un moment dat 
tot publicul a fost mişcat până la lacrëml. 

b i 

ѲІ 
se 
ш 

h ruşine, n'are ce să iaca şi 
pleacă. 

0 6 a masă prietenilor soi, de 
11 (Pitit datoriile. 

- numai Eva e îngândurată, 
rjimar, şi afară de asta nu 

nai bine tntr'n mediu care 
iriginel Ы nobile, 
ite şi masa. , >_ 

U l t i m e ş t i r i . 
Din Dietă. 

Budapesta, 26 Noemvrie. In şe
dinţa de azi s'a terminat şi desbaterea 
specială asupra proiectului de lege de
spre eanalisările pentru udat. La singu
ratice puncte ale proiectului, deputaţii 
Major, Komjáthy^ Borta Ödön, Hiero-
nyimi şi chiar şi Szilagyi au presintat 
câte-un proiect de modificare, pe cari în 
parte ministrul Darányi le-a şi accep
tat. Majoritatea Dietei însă a susţinut 
şi a primit proiectul neschimbat. 

Proxima şedinţă se va ţine Mer-
curi (28 l. c ) , când se va începe des
baterea asupra budgetului. 

Din Bulgaria. 
8ofia, 26 Noemvrie. Ministrul bulgar 

de rësboiu, sarafov-istul Paprikov, în urma 
disensiunilor dintre el şi ceilalţi miniştri pri
vitor la atitudinea guvernului faţă de Româ
nia, — 'şi-a dat demisia 

Din China. 
Berlin, 26 Noemvrie. Se anunţă, 

că pactul, mal de mult prevëzut, în
tre Rusia şi China, este azi fapt îm
plinit. Aceasta o cea mal nouă do
vadă, că Rush operează independent 
de celelalte puteri în China. 

Editor: Aurel Popovici Barcianu. 
Reá. r espuns : Ioan Russu Şirianu. 
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Invitare la abonament 
Deschidere prin aceasta abonament 

pe al doilea semestru la 

a „TRIBUNA POrORDLüI 
Cu condiţiunile de abonament, în

semnate şi în fruntea foii, cari sunt cele 
următoare : 

In Monarchie : 

Pe un an 
Pe Va an 
Pe ЧІ an 
Pe o luna 

Cor. 20.— 
, 10.-
, 5.-
ш 2.-

Pentrn România şi s t ră inăta te : 

Pe un an franci 40.— 

NUMERIÏ DE DUMINECA 
vot fi abonaţi deosebit, ca foaie pentru 
wpor, cu С О Г . 4 p e an, avênd o bl
indere de 8 pagine, cele 4 pagine ale 
oii de zi. plus un adaus poporal de 4 

vagine. 

Domnii abonenţi sunt rugaţi 
« grăbi cu reînoirea abonamente-
or peniru regulata expcdare a 
ou. 

Abonamentele se fac prin 
mandate postale şi anumit pentru 
mi timp, care începe cu prima şi 
se termină cu ultima luneî. 

Este în interesul iilor abo
nenţi, ca adresele să fle însem
nate cât se poate de corect şi le-
gibil. Domnii abonenţi vechi sunt 
filmaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită d e l à fâşiile, î« cari 
H-s'a trimis „Tribuna Poporului" 
până acum. 

Administraţia 

„TRIBUNEI POPORULUI-. 

In atenţiunea domnilor în
văţători români. Aducem la cuno
ştinţa domnilor ïnvëtutorl de la şcoa
lele poporale, ca a eşit de sub tipar 
Geografia comitatului Arad, de în
veţătorul Damaschin Medre, — ca 
manual cu mal multe chărţî geografice, 
întocmit pentru clasele III. IV. ale 
şcoalelor poporale, şi aprobate de 
Ven. Consistor aradan. 

Se poate procura de la Admi-
niştraţiunea „Tribunei Poporului" din 
Arad. Preţul 35 er. plus 5 cr, porto 
postai. 

T E E 
ruseecă veritabilă delà fraţiî 

POPOFF K. & C. din Moscva. 
F u r n i s o r i ï c u r ţ i l o r r e g a l e : 

Greciei, Svediei, şi Norveghiei, Belgiei şi României. 
Singurul deposit principal în Arad şi province la 

drogăria 

Y O J T E K şi W E I S S 
în ARAD. 

Calităţi excelente în 

Г 1 
cu sticla şi măsurat, deasemeni se află săpunuri, 
pravuri pentru dame, apă pentru dinţi, per îi pentru 
dinţi, apă pentru păr şi diferite miresme pentru odăi, 

cu cele mai moderate preţuri. 
>21 - io 

apărut 
Şi se află de vânzare la administraţia „Trib. Poporului" 

următoarele opuri: coroana flleri 

1.) „Geograf ia Comitatului Arad", pentru clasa a IlI-a şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, înveţător; aprobat de Ven. 
Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — — — ,, 

2.) „Amicul Poporului" — de Titus Vuculescu, pretor. îndreptar practic în cause administrative. Preţul — — — — „ 

3 ; „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering t raducere de T. V. Păcăţean, — — — — — — — — — , 
4.) „Judecătoriile cu juraţii" — de Teodor V. Păcăţeanu, _ _ _ _ — — — _ — _ _ — — 

5.) „Libertatea" — de Ioan Stuart МШ, tradusă de T. V. Păcăţeanu, — — — — — — — — — — — „ 

6.; „Principiile politicei", după Dr. T de Holtzendorf, de T. Păcă ţeanu — — — — — — — — — — „ 

7.) „Caractere morale" — e x e m p l e şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 
profesor în Braşov. — — — -— — — — — — — — — — — — — — — — — — 

8.) „Resboiul pentru neatêrnare" şi „Povestea unei coroane de oţel" ambele da 
Preţul .Coroane i" — — — — — — — — — — — — — 

George Coşbuc. Pre ţu l Rësboiului 

9). „Din vremuri apuse" — de Iudita Secuta născ. Truţia — — — — — — — — — — — — — — 

10). „Vieritul'1 — de Pet ru Vancu, — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

11). „Teoria Dramei" — de Dr. losif Blâga. — — — — — — — — — — — — — — — — — 

12). „Juvenilia" — de Sextil Puşeariu. — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

13). „Cuventări bisericeşti" — traduse de Ioan Genţ. — — — — — — — — — — — — — — 

14). „Pribeag" — de Ioan losif Sceopul, — — — — — — — — — — — — — — — — — 

16). Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — 

16.> „Liturgia Stului Ioan Crisostom" (pe note) pen t ru icor mixt pe 4 voci — de Nicolae Stefu învoţător în Arad. 
Această liturgie conţine toate cântările liturgice, r are sä röspunaä corul în Dumineci şi serbători. P e lângă ace
stea mai coaţine irmoase, pricesne şi un adaus dt , a uânţece poporale. Toate imnele se pot cânta şi numai pe 2—3 
voci. Preţul unui exemplar s'a redus delà 6 la 5 c coane. 

La c o m a n d e să se mai a d a u g e de fle-care op 10 flleri s p e s e p o s t a l e . 
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